

Память огненных лет

“Горело все — город, земля, Волга...”

В.И. Антонов, П.И. Кулагин, П.А. Карпов, Р.Н. Насыбуллин (слева направо).

Второе февраля не случайно причислено к одному из дней воинской славы России: в этот день советские войска одержали великую по своей значимости победу в Сталинградской битве, которая внесла решающий вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне. Это была действительно битва не на жизнь, а на смерть, и те, кто отстоял ее, заслуживают глубочайшего уважения и признания своих заслуг. Их остается все меньше — прежние лишения, раны, полученные в боевых сражениях, да и просто годы дают о себе знать, и потому все более ценны и дороги встречи с ветеранами, их воспоминания, наказы...

В живых из двадцати с лишним жителей нашего района, участвовавших в Сталинградской битве, осталось девять человек, но и они не все по разным причинам смогли принять участие в организованной для них встрече в связи с празднованием нынче 60-летия окончания битвы на Волге. Открывая встречу, глава администрации района К. Нугаев подчеркнул, что наши земляки внесли немалый вклад в эту победу, что подвиг их никогда не будет забыт.

Даже просто посидеть рядом с теми, кто прошел эту войну и был в самом ее пекле, пообщаться уже что-то значит, особенно для молодежи. А пекло, по словам ветеранов, было самым что ни на есть настоящим. “Горело все, — сказал кто-то из них, — город, земля, Волга...”

— Мы не видели солнца от взрывов, — подтвердил кавалер орденов Славы трех степеней П.А. Карпов. — Да все знают, что там было, и то, что остались живы, — это, можно сказать, чудо. Много товарищей сложили под Сталин-

радом свои головы...

Боевой путь Павла Алексеевича — путь настоящего героя войны, который стойко перенес все, что было ему уготовано судьбой, и его награды — это яркое свидетельство мужества, стойкости и солдатской

Р.Ш. Сабирова, А.А. Яшина (слева направо).



доблести.

В тот день, когда в Сталинградской битве наши войска одержали победу, Иван Петрович Кулагин лежал раненый, и только потом он смог по-настоящему осознать цену победы в этой великой битве.

— Простому солдату, — заметил Рауф Насыбулло-вич Насыбуллин из Ямбухтина, — в то время было просто невозможно понять все, что происходило вокруг, но мы четко знали свою задачу: выстоять во что бы то ни стало...

Начав воевать в Сталинграде, он в конце концов, пройдя через многие трудности и испытания, дошел до Берлина, выжил, хотя дома уже получали “похоронку” и справляли поминки... И ничего в этом нет удивительного: для солдата каждый бой мог стать последним.

Необстрелянным бойцом попал под Сталинград и Валентин Иванович Антонов. Сейчас он живет в Красной Слободе, а призвался из Коминтерна. Бое-

вой путь закончил под Днепропетровском, где его контузило.

Каждый из ветеранов поделился своими воспоминаниями, как и присутствовавшие на встрече вдовы участников Сталинградской битвы Разия Шарафудиновна Сабирова из Ямбухтина и жительница города Анастасия Александровна Яшина. Нелегкими для всех были не только военные, но и послевоенные годы. Лишениям, бедам, невзгодам, казалось, никогда не будет конца и края. “Мы и в землянке жили, и голодали, и пожар перенесли, — рассказывала Разия Шарафудиновна, — но все осталось позади. Вырастили детей, прошли через все трудности. Мужчины воевали, а мы работали...”

“Мы поженились со своим мужем после войны, — продолжила ее рассказ Анастасия Александровна. — У него была только шинель, и у меня — ничего... Конечно, было трудно. Но вместе и преодолевали эти

трудности, прожив рядом с другом пятьдесят лет...”

Разговор, естественно, то и дело переходил на проблемы сегодняшнего дня. Они есть и у участников войны, и у труженников тыла. И если такие из них, как небольшие пенсии у тех же вдов участников, не могут решиться на местах, то другие — обеспечение транспортом в необходимых случаях, дровами и т.д. вполне разрешимы, и в целом все сводится к одному — к тому, чтобы быть более внимательными к их нуждам и заботам. Ведь некоторые бытовые вопросы когда-то решались даже через тимуровское движение, которое сейчас почему-то в основном заглохло, и редко встретишь теперь на домах, где живут ветераны, соответствующие таблички.

На встрече военком района Ф.Гафиатуллин вручил ветеранам войны знаки почета, учрежденные губернатором Волгоградской области в честь 60-летия победы в Сталинградской битве. А от администрации района и отдела соцзащиты, в адрес которых, кстати, прозвучало много благодарных слов от каждого участника встречи, им были вручены продовольственные пакеты. Пожелания для них звучали примерно одинаково: дольше жить и до конца оставаться боевыми, неунывающими, бодрыми.

Л. Георгиева.

Фото Р.Хамидуллина.